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Roma, 5 novembre 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 17-2022 del 5 novembre 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Avviso denominazione dello Stato della Turchia 
• Importatore stabilito al di fuori dell’UE 
• Adesione dell’Ucraina alla Convenzione Transito Comune (CTC) 
• Pagamento dei tributi amministrati da ADM tramite l’utilizzo della piattaforma 

pagoPA 
• Innalzamento di 75 punti base del tasso di interesse di riferimento della BCE 
• Misure urgenti in materia di accise e IVA sui carburanti (decreto-legge) 
• Firenze, webinar: “Le certificazioni e le autorizzazioni doganali: opportunità 

per le imprese” 
• Pubblicato il 6° corso FAD riservato agli Spedizionieri Doganali 
• “Il Doganalista” n°5 / 2022 è online! 

 
Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Avviso denominazione dello Stato della 
Turchia 
 
Con Avviso del 18 ottobre 2022, l’Agenzia 
delle Dogane e Monopoli informa che a 
rettifica dell’Avviso del 29 settembre 2022, 
si comunica che, in base a quanto reso noto 
successivamente dalla Commissione 
europea e pubblicato sulla TARIC, la 
modifica della denominazione dello Stato 
della Turchia riguarda solo la lingua inglese 
(TÜRKIYE) mentre per tutte le altre lingue è 
stata ripristinata la precedente 
denominazione. 
 
Pertanto, la denominazione italiana torna 
ad essere “Turchia”. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 

https://www.cnsd.it/29694/avviso-denominazione-dello-stato-della-turchia
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Importatore stabilito al di fuori dell’UE 
 
Con Avviso del 19 ottobre 2022, ADM, in 
riferimento richieste ad essa pervenute di 
chiarimenti in merito alla possibilità di 
utilizzare la rappresentanza diretta nel 
caso di importatore stabilito al di fuori, 
conferma, sulla base di approfondite 
attività istruttorie intraprese anche con i 
competenti servizi dell’UE - DG Taxud 
Customs Legislation, quanto già chiarito 
nella circolare n. 40/2021 e le cui 
considerazioni principali vengono di 
seguito evidenziate: 
 
- l’importatore non stabilito nell’UE può 

solo nominare un “rappresentante 
doganale indiretto”, stabilito nel 
territorio dell’UE, che agirà come 
“dichiarante”; 

- le deroghe a tale condizione sono 
esclusivamente quelle definite 
dall’articolo 170, par. 3, del CDU. 

In sintesi, a fronte di operazioni effettuate 
da un importatore non stabilito nell’UE il 
tracciato dichiarativo dell’importazione di 
merci relativo al data element 13 06 000 
000 non deve essere valorizzato, in quanto 
il rappresentante indiretto deve trovare 
collocazione, nell’ambito del medesimo 
tracciato, nel data element 1305 relativo al 
dichiarante. 

 
I Servizi della Commissione, escludendo la 
possibilità di utilizzo della rappresentanza 
diretta da parte di importatore non stabilito 
nel territorio dell’UE, hanno, inoltre, 
precisato che nel caso di specie non è 
possibile per il rappresentante indiretto, 
nominato da un importatore non stabilito 
nell’UE, nominare, a sua volta, un altro 
rappresentante doganale. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
 

 

 

Adesione dell’Ucraina alla Convenzione 
Transito Comune (CTC) 
 
Con Avviso del 21 ottobre 2022, l'Agenzia 
delle Dogane e Monopoli, comunica che 
nella Gazzetta ufficiale dell’Unione L 272 
del 20/10/2022, è stata pubblicata la 
Decisione n. 3/2022 del Comitato Congiunto 
UE-PTC del 29 settembre 2022 che modifica 
la Convenzioni Transito Comune (CTC) in 
relazione all’intervenuta adesione 
dell’Ucraina. 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29698/importatore-stabilito-al-di-fuori-dellue
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Con la Decisione sono state apportate 
modifiche ai formulari in materia di 
garanzia e inseriti nella CTC alcuni termini 
tecnici in lingua ucraina. 
 
Inoltre la Decisione in commento prevede 
la possibilità di utilizzare, fino al 1° aprile 
2024, i formulari relativi agli atti costitutivi 
delle garanzie e ai certificati di garanzia 
(basati sui modelli di cui agli allegati da C1 
a C6 dell’appendice III della CTC), nella 
versione applicabile il giorno precedente 
all'entrata in vigore della Decisione di cui 
trattasi, con i necessari adattamenti 
geografici e di elezione di domicilio o di 
indirizzo del mandatario 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

 

Pagamento dei tributi amministrati da 
ADM tramite l’utilizzo della piattaforma 
pagoPA 
 
Con la Nota prot. 0492075 del 27 ottobre 
2022, l'Agenzia delle Dogane e Monopoli, 
fornisce istruzioni ed informazioni in 

relazione alla nuova funzionalità per la 
prenotazione e la conseguente 
generazione del pagamento spontaneo 
delle dichiarazioni doganali, tramite 
l’utilizzo della piattaforma pagoPA 
integrata nel portale dei pagamenti OPERA. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

 

 

Innalzamento di 75 punti base del tasso 
di interesse di riferimento della BCE 
 
Il Consiglio Direttivo della Banca Centrale 
Europea nell’ambito delle misure miranti 
ad assicurare un ritorno dell’inflazione 
verso il suo obiettivo del 2% a medio 
termine, ha deciso di innalzare di 75 punti 
base i tre tassi di interesse di riferimento 
della BCE. 
 
Pertanto, a partire dal 2 novembre u.s., i 
tassi di interesse sulle operazioni di 
rifinanziamento principali saranno 
innalzati al 2%. 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29701/adesione-dellucraina-alla-convenzione-transito-comune-ctc
https://www.cnsd.it/29706/pagamento-dei-tributi-amministrati-da-adm-tramite-lutilizzo-della-piattaforma-pagopa
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Il suddetto tasso incide sul calcolo degli 
interessi di credito sull'importo dei dazi 
all'importazione o all'esportazione in caso 
di agevolazioni di pagamento diverse dalla 
dilazione di pagamento nonché sugli 
interessi di mora sull'importo dei dazi 
all'importazione o all'esportazione, 
disciplinati rispettivamente dall’art. 112 e 114 
del Reg. EU n. 952/2013, che istituisce il 
codice doganale dell’Unione. 
 
Tanto è stato comunicato da ADM con 
Avviso del 2 novembre 2022. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

 

Misure urgenti in materia di accise e IVA 
sui carburanti (decreto-legge) 
 
Con Comunicato Stampa del 19 ottobre 
2022, Il Consiglio dei ministri, su proposta 
del Presidente Mario Draghi e del Ministro 
dell’economia e delle finanze Daniele 
Franco, ha approvato un decreto-legge che 
introduce misure urgenti in materia di 
accise e IVA sui carburanti. 

Al fine di contrastare il perdurare della 
crisi energetica e, in particolare, l’aumento 
dei costi dei carburanti, in continuità con gli 
interventi emergenziali adottati nel corso 
del 2022, si proroga, fino al 18 novembre 
2022: 
 
- la riduzione delle aliquote di accisa su 

prodotti energetici utilizzati come 
carburanti (aliquote di 

- accisa sulla benzina, sul gasolio e sui 
gas di petrolio liquefatti (GPL) impiegati 
come carburanti); 

- l’esenzione dall’accisa per il gas 
naturale per autotrazione; 

- la riduzione dell’aliquota IVA (fissata al 
5%) per le forniture di gas naturale 
impiegato in autotrazione. 

 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/29709/modifiche-ai-tassi-di-interesse-di-riferimento-della-bce-settembre-2022-copy
https://www.cnsd.it/29715/misure-urgenti-in-materia-di-accise-e-iva-sui-carburanti-decreto-legge
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Firenze, webinar: “Le certificazioni e le 
autorizzazioni doganali: opportunità per 
le imprese”  
 
PromoFirenze, Azienda Speciale della 
Camera di Commercio di Firenze, in 
collaborazione con l’Agenzia delle Accise, 
Dogane e Monopoli e con il Consiglio 
Territoriale degli Spedizionieri Doganali di 
Firenze, organizza un seminario di 
approfondimento sulle Certificazioni e le 
Autorizzazioni Doganali per le imprese. 
 
L’Unione Europea protegge e agevola il 
commercio in vista dell’occupazione, della 
produttività e della crescita economica, ma 
nello stesso tempo deve garantire una 
costante protezione dagli scambi 
commerciali illeciti. Il seminario si pone 
come obiettivo quello di illustrare le 
principali certificazioni e autorizzazioni 
doganali al fine di accelerare i traffici leciti, 
individuare gli scambi a rischio e 
migliorare l’efficienza doganale. 
 
Il seminario si svolgerà il 25 novembre. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla pagina dell’evento. 
 
 
 

 

 

Pubblicato il 6° corso FAD riservato agli 
Spedizionieri Doganali 
 
Sulla piattaforma FAD del Consiglio 
Nazionale degli Spedizionieri Doganali è 
pubblicato il 6° corso valido per la 
Formazione Professionale degli 
Spedizionieri (anche i Tirocinanti possono 
iscriversi dietro pagamento di un diritto di 
segreteria al CNSD) dal titolo “Le Nuove 
Frontiere del MOG 231”. 
 
Il corso verte sul tema delle norme e delle 
pratiche che regolano la responsabilità 
amministrativa delle imprese, così come 
individuata dal D.Lgs 231/2001 con 
riferimento, in questo caso, alla sua 
applicazione nel settore del commercio 
internazionale. 
 
Il corso è il risultato delle attività di analisi 
e studio frutto del lavoro della 
Commissione di Studio n.4 : Regimi 
doganali e contenzioso del Consiglio 
Nazionale degli Spedizionieri Doganali. 
 
Il corso è stato strutturato in tre parti: 

• Modulo 1: “Il delitto di contrabbando”: 
Il contesto normativo, la ratio della 
normativa duale e le fonti 
internazionali. Le autorità di 
controllo: UAMA, ADM. Le 
responsabilità e il ruolo del 
doganalista. 
Docente: Avv. Lucia Umile 

• Modulo 2 “Casi pratici di 
contrabbando – 1 parte”: 

https://www.cnsd.it/evento/le-certificazioni-e-le-autorizzazioni-doganali-opportunita-per-le-imprese
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Tabacchi lavorati esteri – Franchigia 
Docente: Sig. Domenico Severino 

• Modulo 3 “Casi pratici di 
contrabbando – 2 parte”: 
Classificazione – Perfezionamento 
Docente: Sig. Cristiano Erriu 

. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla pagina di presentazione del 
corso. 
 
 
 

 
 
“Il Doganalista” n°5 / 2022 è online! 
 
Si ricorda che, da quest’anno, “Il 
Doganalista”, rivista giuridico-economica di 
commercio internazionale edita dal 
Consiglio Nazinale degli Spedizionieri 
Doganali è pubblicata esclusivamente in 
digitale ed è quindi possibile leggerla 
online (o scaricarne il relativo PDF) al 
seguente indirizzo. 
 
 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

https://www.cnsd.it/29113/le-nuove-frontiere-del-mog-231
https://www.cnsd.it/29113/le-nuove-frontiere-del-mog-231
https://www.ildoganalista.it/
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it

